

س16: ما المقصود بالتعرية ؟ مبينا لأهم مراحلها .

التعرية : هي أثر العوامل الخارجية على الصخور مما يؤدي إلى تفتيتها ثم نقلها من مكانها بواسطة الماء والهواء ثم ترسيبها معرضة سطح جديد من هذه الصخور لهذه العملية مرة أخرى .
   تمر التعرية بعدة مراحل هي :-

1- التجوية : هي اثر عوامل الجو على الصخور مما يسبب تفتيتها فقط 
2- النحت والنقل : ويتمان بواسطة الرياح والماء .

3- الترسيب : وفيه تتحرك الصخور والرواسب بالجاذبية الأرضية إلى أسفل .

س17 :  قارن بين التجوية الميكانيكية والتجوية الكيميائية .
	
	التجوية الميكانيكية
	التجوية الكيميائية

	التعريف
	تجزؤ الصخر إلى قطع أصغر تحتفظ فيه كل منها بمعادنها الأصلية دون تغير .
	هى تفتيت الصخور المختلفة بصورة كيميائية مع حدوث تغير فى التركيب المعدنى والكيميائى للصخر 

	عوامل التجوية
	1. تجمد المياه .
2. التمدد الحرارى .
3. إزالة الحمل .
4. عمل الكائنات الحية .
	1. تأثير عمليات الأكسدة
2. تأثير إضافة الماء
3. تأثير المياه المذاب فيها CO2

	مثال على صخر الجرانيت
	يتكون من ثلاث معادن هى الفلسبار والميكا والكوارتز . فيتم تكسير الصخر إلى قطع صغيرة تحتوي كل قطعة على المعادن الثلاث ثم إلى بلورات تتكون من الثلاث معادن السابقة كل منها منفصل عن الآخر 
	يذوب فى الماء CO2 مكوناً حمض الكربونيك الذى يؤثر على الفلسبار والميكا ويحولهما إلى معادن الطين (كاولينات) والتى يسهل تآكلها . أما معدن الكوارتز فلا يتأثر .


س18: أكتب نبذة مختصرة تجمد المياه كعامل من عوامل التجوية الميكانيكية .

تحدث فى المناطق الباردة والجبلية المرتفعة ( يزداد حجم الماء عند تجمده بمقدار العشر تقريبا ) حيث يدخل الماء فى الشقوق والفراغات ويتجمد الماء ليلاً فيزداد حجم الماء ثم يذوب نهاراً . 
وبتكرار هذه العملية يؤدى ذلك إلى توسيع الشقوق والفواصل القريبة من السطح فينفصل قطع من الصخر عن الصخر الأم وتتفكك الصخور ثم تتساقط مكونة منحدرا ركامياً عند قدم الجبل أو الهضبة .

س19: أكتب نبذة مختصرة التمدد الحراري كعامل من عوامل التجوية الميكانيكية .

التمدد الحرارى : يتم فى المناطق الصحراوية الجافة حيث يزداد الفرق بين درجات الحرارة ليلاً ونهاراً أو نتيجة حدوث حرائق الغابات ويؤدى ذلك إلى تمدد سطح الصخر نهاراً وانكماشه ليلاً فيضعف ذلك من قوة تماسك مكونات الصخر المعدنية فتتفتت الصخور الصحراوية بمرور الزمن .



مثال : تكسر الحصى في الصحراء يرجع إلى التغيرات المتكررة في درجات الحرارة .
س20: أكتب نبذة مختصرة التمدد الناتج عن إزالة الحمل كعامل من عوامل التجوية الميكانيكية .

يحدث نتيجة إزالة سمك من الصخور العلوية الثقيلة التي كانت تضغط بشدة على ما تحتها من صخور  .
· مثال : تظهر صخور نارية جوفية ( صخر الجرانيت ) على السطح كانت تحت ضغط كبير في باطن الأرض فتتمدد الصخور لأعلى حيث لا مقاومة .
· فينفصل سطح صخر الجرانيت المكشوف إلى قشور كروية الشكل ثم يتحلل معدن الفلسبار بالتجوية الكيميائية ويعمل ذلك على إتمام عملية انفصال القشور .

س21: أكتب نبذة مختصرة عمل الكائنات الحية كعامل من عوامل التجوية الميكانيكية .

ويمكن تقسيم الكائنات الحية إلى : 

أ  – نشاط النبات : حيث تنمو جذور النبات فى التربة أو في فواصل الصخور بحثاً عن الماء فيؤدى ذلك إلى تفكك مكونات سطح الأرض .

ب – نشاط الحيوان : فتعمل بعض الحيوانات (القوارض – الزواحف – الحشرات ) التى تعيش تحت سطح التربة على حفر التربة وجعلها مفككة وقابلة للحركة مع عوامل النقل .
س22 : لماذا نحت قدماء المصريين معظم تماثيلهم من صخر الجرانيت .

لأن جو مصر في الصعيد جاف و تندر فيه الأمطار الحامضية . مما يجعل صخر الجرانيت يمتاز بقوته ومقاومته لعمليات التجوية الكيميائية فى هذه المناطق المصرية .  
س23: لماذا  تأثرت مسلات مصر الموجودة فى أوروبا وأمريكا .

نظرا لوجود عوامل الجو النشطة المختلفة والأمطار الحامضية التى ساعدت على سرعة تآكل المسلات فأصبح سطحها خشناً ومتآكلا نتيجة الفعل الكيميائي لماء المطر . فعندما يذوب فى الماء CO2 مكوناً حمض الكربونيك الذى يؤثر على الفلسبار والميكا ويحولهما إلى معادن الطين (كاولينات) والتى يسهل تآكلها . أما معدن الكوارتز فلا يتأثر .

س24: ناقش العبارة التالية : " ناتج عملية التجوية الكيميائية للصخور النارية والمتحولة يتكون من معادن الطين "

لأن الصخور النارية والمتحولة تتكون غالبيتها من معادن السيليكات تتمثل في فلسبارات والميكا ومعادن حديدومغناطيسية يمكن أن تتحول بفعل حمض الكربونيك والأمطار الحامضية إلى معادن الطين التي توجد في التربة الزراعية مخلوطة بنواتج أخرى لعمليات التجوية .
س25: أكتب نبذة مختصرة عن العمل الجيولوجي للرياح .
أ- التأثير الهدمى للرياح :

1-  المصاطب : تتكون عندما تمر الرياح المحملة بالرمال على طبقات مختلفة الصلابة فيحدث تآكل للطبقات الرخوة وتبقى الطبقات الصلبة بارزة ويسمى هذا بالنحت المتباين .

2-  الحصى الهرمي الشكل : يؤثر الريح على شكل الحصى فيكون حصى هرمي الشكل ، ويكون وجه الحصى المواجه للرياح مصقول .
* التأثير البنائى للرياح : عندما تصطدم الرياح المحملة بالرمال بأي عائق (نتوء أو مرتفع) يحدث الترسيب . ويأخذ الترسيب شكل :-
أ  - التموجات الرملية : تترسب الرمال على هيئة تموجات قليلة الارتفاع ، ويكون ميل الجهة المضادة للرياح أكبر في الميل من الجهة المواجهة للرياح .
ب – الكثبان الرملية : وتتكون من حبيبات رملية مستديرة ، ذات ارتفاعات مختلفة   ( عدة أمتار ) و أشكال مختلفة وهي :-
1 - الكثبان المستطيلة (الغرود) : هي كثبان رملية مستطيلة الشكل واتجاهها هو نفس اتجاه الرياح السائدة .

مثال : غرد أبو المحاريق : حيث يمتد 300 كم في الصحراء الغربية بمصر 

( من الواحات البحرية إلى الواحات الخارجة ) 
2- الكثبان الهلالية : شكلها هلالي الشكل . لها انحدار بسيط في اتجاه الرياح ، وانحدار شديد عكس اتجاه الرياح .

3-  الكثبان الساحلية :  غير متحركة لأنها متماسكة بحبيبات جيرية وتمتد على الساحل من الإسكندرية إلى مرسى مطروح .
س26: أكتب نبذة مختصرة عن العمل الجيولوجي للأمطار .
	العمل الميكانيكى للأمطار
	العمل الكيميائى للأمطار

	· تعمل الأمطار لمصاحبة لرياح شديدة على نقل المواد المفتتة أو تفتيت أجزاء أخرى .

· مثال : نحت الأمطار للصخور الجيرية والطباشيرية فتتكون الأخاديد والجروف الصغيرة (كما فى شبه جزيرة سيناء) .
	- تنشط عملية الأكسدة والكربنة نتيجة وجود الأكسجين وثانى أكسيد الكربون فى مياه الأمطار .


س27: وضح عمل السيول كعامل هدمي وعامل بنائي في العمليات الجيولوجية .
	العمل الهدمى للسيول
	العمل البنائى للسيول

	- تكتسح السيول ما يقابلها من طين ورمال وحصى وجلاميد .

- هذه الرمال والحصى والجلاميد تعمل على نحت وتعميق مجرى السيل (أى يزداد عمقاً) .

- يظهر أثرها فى الصحراء لندره ما بها من نبات .
	- عند خروج مياه السيل من الأخوار يحدث ترسيب لرواسبه إذا فقد السيل سرعته .

- من أشكال ترسيب السيل :

1- مخروط السيل : يكون الترسيب على شكل دائرة نصف مركزها مخرج الخور .

2- الدلتا الجافة ( مروحة السيل ) : يكون الترسيب على شكل مثلث قمته عند مخرج الخور .

يترسب الجلاميد والحصى عند مخرج الخور ، وتترسب الرمال والطين عند قاعدة المثلث . 


س 28: " يحدد المناخ شكل قطاع النهر ." ناقش هذه العبارة .
مناخ المنطقة يحدد شكل مجرى النهر كالتالي :-

1- إذا كان المناخ رطباً : كما في المناطق غزيرة الأمطار فتساعد بعض عوامل التعرية كالتحلل والجاذبية في تآكل الخدود ( مجرى النهر ) فيزداد اتساعاً .

2- إذا كان المناخ جافاً : فإن النهر يكون قوياً محتفظاً بحمولته فينحت أخدوداً عميقاً كما هو الحال في نهر كلورادو بأمريكا .
س29 : أكتب نبذة مختصرة عما يلي :-
1- الحفر الوعائية : الظواهر الناتجة عن العمل الهدمى للمساقط المائية وهى حفر مليئة بالحصى والجلاميد وعند مرور مياه النهر فيها تتكون الدوامات مما يؤدى إلى دورات الحصى فيعمق الحفرة ويصقل جوانبها .

2- مساقط المياه : تنشأ عندما تمر مياه النهر فوق طبقة صخرية تعلو طبقة رخوة تعمل المياه على تآكلها وتصير الطبقة الصلبة معلقة إلى أن تتهاوى بفعل الجاذبية فنجد المساقط تتراجع نحو المنبع مثل مساقط نياجرا بين كندا وأمريكا.

3- الشرفات النهرية : بعد تجديد شباب النهر ينحت النهر ما رسبه سابقاً على سهل فيضانه فيكون الشرفات النهرية نجد فيها الشرفات العليا اقدم من الشرفات السفلى . مثل الشرفات النهرية على جانبى وادى النيل فى الوجه القبلى وفى وادى فيران فى الطريق لسانت كاترين .

4- الرواسب المعدنية المكانية : هى رواسب الدلتا التى قد تحتوى على معادن اقتصادية مثل الذهب والماس … أما فى مصر فتوجد الرمال السوداء في شمال الدلتا وعلى الساحل من رشيد إلى العريش وتحتوى على معادن اليورانيوم والمونازيت (معدن مشع) والالمنيت والزركون اللذان يستخدمان فى صناعة السيراميكات .
س 30: ما هي المراحل المختلفة التي تمر بها الأنهار ؟ مقارناً بينها ؟
	
	مرحلة الشباب
	مرحلة النضج
	مرحلة الشيخوخة

	- انحدار المجرى
	انحدار شديد
	انحدار متوسط
	يقل انحداره

	- سرعة المياه 
	تيار الماء سريع
	متوسطة السرعة .
	تقل سرعة الماء .

	- النحت
	يشتد حفر الجداول والوديان .
	حفر متوسط القوة وتكون الالتواءات.
	ينعدم الحفر فى هذه المرحلة .

	- الترسيب
	قليل جداً جداً
	متوسط
	كمية كبيرة جداً

	- قطاع المجرى
	ضيق على شكل حرف V ضيق .
	متسع على شكل حرف   Uمتسع .
	متسع على شكل قوس

	- الظواهر الجيولوجية المميزة 
	بحيرات ، مساقط مياه ، أخاديد ، ظاهرة أسر الأنهار ، الحفر الوعائية .
	تعرجات والتواءات نهرية ، بحيرات هلالية (قوسيه) .
	تكوين الدلتا بالقرب من المصبات الهادئة


س31: وضح عمل المياه الأرضية كعامل هدمي وعامل بنائي في العمليات الجيولوجية .
للمياه الأرضية عمل هدمي وآخر بنائي وينقسم العمل الهدمي إلى :
أ  - العمل الهدمي الكيميائي :
1- احتواء الماء الجوفي على ثاني أكسيد الكربون يعمل على إذابة الصخور الجيرية فتتكون الكهوف والمغارات
2- تذيب المياه الأرضية معدن السليكا ، وتجعله يحل محل المواد الجيرية في الحفريات أو تحل محل ألياف الأشجار مكونة الأشجار المتحجرة .
ب  - العمل  الهدمي الميكانيكي : حين تتشبع الصخور بالماء تقل صلابتها وبالتالي تحدث انهيارات لكتل الصخور على جانبي السفوح في الجبال بفعل الجاذبية الأرضية . 
العمل البنائى (الترسيب) : تترسب الرواسب الجيرية داخل الكهوف والمغارات على هيئة

1- هوابط (ستالاكتيت) : وهى رواسب جيرية تتدلى من سقف المغارة لأسفل .

   2- صواعد (ستالاجميت) :وهى رواسب جيرية تنمو فوق أرضية المغارة لأعلى .
س32: ما هي نتائج النحت البحري ؟
1- تكوين الجروف على الساحل .        4- تكوين المغارات البحرية .

2- تكوين التعرجات البحرية .            5- تكوين الخلجان .

3- تكوين الجرف المقطوع من أسفل الذي تنمو به الشعب المرجانية بالبحر الأحمر.

س33:تكلم عن مناطق الترسيب المختلفة في البحار مبيناً أهم رواسبها .
1- المنطقة الشاطئية :-
* يترسب بها جلاميد وحصى ورمال وفيها تنشأ :-

أ- الألسنة : نتيجة تقابل تيارين متضادين في الاتجاه فتترسب الرمال التي يحملانها عند خط احتكاكهما ، وقد تتكون ألسنة عند مصب الأنهار .
مثال : الألسنة التي تمتد شمال بحيرة المنزلة 

ب- الحواجز : وهي ألسنة تنشأ أمام الخلجان وقد تعمل على انسداد الخليج فيتحول إلى بحيرة .

مثال : الحواجز الموجودة أمام بحيرة مريوط وأدكو .
2- منطقة المياه الضحلة ( منطقة الرف القاري ) .

*الحياة بها مزدهرة لوفرة الضوء بها .

*تتأثر بدرجة الحرارة .

* رواسبها الحصى والرمال والطين ومحارات وقواقع تمتد من الشاطئ إلى عمق 200 م.
3- منطقة حافة الأعماق ( منطقة المنحدر القاري ) .

* يتراوح عمقها من 200 م إلى 2000 م .

*هادئة القاع وثابتة الحرارة ولا ينفذ الضوء إلى القاع .

* رواسبها دقيقة الحبيبات مثل رواسب طينية أو جيرية وسيلكية ، وهى ناتجة عن بقايا الأوليات كالفورامينفرا والدياتومات والراديولاريا .-
4- منطقة الأعماق :-

* هي منطقة الأعماق السحيقة و يزيد عمقها عن 2000 م وحرارتها ثابتة .

* تحتوى على رواسب بركانية تسمى (الطين الاحمر) .

* يحتوى على رواسب عضوية دقيقة وهى بقايا كائنات كالفورامينفرا والدياتومات .

س34: ما المقصود بالبحيرة مبيناً كيف تتم نشأتها ؟

البحيرة  : حوض به ماء عذب أو مالح وهي تندثر لبخر الماء أو لكثرة الترسيب .وتنشأ نتيجة :
1- في البحار نتيجة نمو الشعاب المرجانية أمام الخلجان لتسدها .
2- من الخلجان عندما يترسب أمامها لسان يسدها ويتحول إلى حاجز رسوبي .

3- على اليابسة نتيجة تقلص سطح الأرض ( بفعل الثنيات المقعرة أو فوالق الجرابن ) ثم هبوطه وتحول مجاري الأنهار والسيول إليه .

4- في فوهات البراكين التي خمدت ثم امتلأت بمياه الأمطار والسيول .

س35: اكتب نبذة مختصرة عن العمل الجيولوجي للبحيرات .
للبحيرات عمل بنائي فقط  يختلف باختلاف نوع البحيرة كالتالي :-
	رواسب البحيرات المالحة
	رواسب البحيرات العذبة

	· جبس وملح طعام كما فى بحيرة ادكو 
· كربونات صوديوم وكربونات ماغنسيوم كما فى بحيرة وادى النطرون .
	· حصى ورمال قرب شاطئ البحيرة 
· حبيبات الطين الدقيقة وبقايا حيوانية ونباتية وقواقع فى وسطها .


س36: ما المقصود بالتربة ؟ ثم أذكر نطاقات التربة المختلفة .
التربة : خليط من مواد معدنية وبقايا مواد عضوية متحللة .

أجزاء التربة الرئيسية :
1. سطح التربة ( النطاق أ ): ويمتاز بوفرة المواد العضوية 

2. تحت سطح التربة ( النطاق ب ): ويمتاز بكونه مؤكسداً وقد يحتوي على رواسب ثانوية .

3. المنطقة فوق الصخر الأصلي مباشرة : ( النطاق ج ) : وتتكون من مواد صخرية متماسكة أو مفككة تكونت منها التربة .

س37: قارن بين أنــــــواع التربة المختلفة كما درست .
	
	التربة الوضعية
	التربة المنقولة

	طريقة التكوين
	- تنشأ نتيجة فعل عوامل التجوية .
	- هى تفككت فى مكان ثم نقلت إلى مكان آخر .

	تركيبها المعدنى والكيميائى
	- تشبه الصخر الأصلى فى التركيب الكيميائى والمعدنى .


	- تختلف فى أغلب الأحيان عن الصخر الذى تعلوه فى التركيب الكيميائى والمعدنى .

	النسيج
	- تمتاز بتدرج النسيج .
	- لا يوجد نسيج متدرج .

	الحبيبات
	حبيباتها عديدة الزوايا
	- حبيباتها مستديرة نتيجة النقل .

	مثال لها
	جلاميد يعلوه حصى ثم حبيبات خشنة ثم حبيبات ناعمة .
	تربة رملية فوق الحجر الجيرى .























































